

我思我見

◎ 廖春英

猶記得孩童時期，民風純樸，人們日出而作，日落而息。雖然生活困苦，沒有什麼物質上的享受，如：玩具、漂亮的衣服、電視、冰箱、錄放影機、電話、電腦、電動玩具等。但是一家人卻和樂融融。每天早上吃過早餐，兄姊妹三人背起書包，三人手牽著手就歡歡喜喜地一起去上學，雖然到學校需步行五十分鐘，路途遙遠，但一點也不覺得辛苦。反而讓我們兄妹之情更為融洽。

下課後三人同行至母親上班場所，幫忙做事賺錢，到了

晚上八點，母子四人才一同回家，回到家中便各盡其責，母親到廚房煮晚餐，我們三人則在大廳寫功課，一點也不以為苦。功課雖然不能名列前茅，但也在中等以上。左鄰右舍相處就如同一家人，下雨了會自動幫忙，將曬在屋外的衣物等收回，並且將衣服摺疊好，待主人回來時再物歸原主。如果鄰家長輩臨時有急事外出，來不及趕回煮中餐，鄰人見狀也會將外出者的小孩帶回家中照料，督促吃完中餐後趕緊去上學。但，隨著歐美風氣入侵，此種純樸的風氣已不復見。

現在的父母、小孩都太過於功利了，做父母的一天到晚只會要求小孩用功讀書，以便有好的成績上名校，如果小孩能如他們所願就讀名校，就沾沾自喜，以為自己教育成功，而到處炫耀。相反的，如果小孩，不能如他們所願就是一翻痛罵，與責打。或是利用金錢來引誘小孩。茲舉一實證：後學在今年八月底，聽到一位道親說，今年她的小孫子參加高中聯考，她與小孫子訂下口頭之約，只要他考上第一志願建國中學，即給他十萬元做為獎勵，並且小孫子的乾爺也要給

他十萬元做為獎賞。天啊！人生在世，求學問，乃是為了知禮儀、守仁義、孝父母、重師道、明綱常，而不是追求金錢的學問。而且他們家的小孩只要讀書就好，什麼事情都不用做，否則會太累。後學聽了內心起了一股無名的哀傷與感嘆，現今到底是什麼社會啊！吃完飯自己洗個碗筷，打掃一下自己的房間，竟然會太累。

完了！完了！這個世界真的是病了，而且病得相當嚴重，而這個病毒竟然是，含莘茹苦將小孩養育長大的父母與家中之長者。因他們無微不至的照顧小孩，無形中，個個成為養尊處優的個性，只知享受權利，而不懂得盡義務和付出，一味的追求自我。凡是想要得到的事物，一定想盡辦法，不擇手段去爭取到手。於是穿戴皆要用名牌，一旦父母無法供

應時，即偷、搶、盜皆來，被人發現即殺人滅口，一點懺悔之意也沒有，道德感已蕩然無存。

至於倫常也是嚴重缺乏，就以清大女生殺人事件而言，兩名女主角共事一男而引發殺人的動機，實屬不倫；台中女中高三女生，與有婦之夫之戀

，為愛跳樓身亡；嘉義一所國一女生愛上已婚的市議員司機，上了賓館不論是生是死，都是不倫之戀。為何會如此呢？難道大人、小孩真的都糊塗了，而情關真的如此難過嗎？不是的。是因為當事人往往意亂情迷，因意亂情迷而不可收拾

，從來沒有教育他們如何做一個有愛心、有道德規範的人，就是因為他們缺乏倫理道德、綱常的規範。所以已婚男子騙小女生沾沾自喜，小女生愛上他，即偷、搶、盜皆來，被人發現即殺人滅口，一點懺悔之意也沒有，道德感已蕩然無存。

個有愛心、有道德規範的人，就是因為他們缺乏倫理道德、綱常的規範。所以已婚男子騙小女生沾沾自喜，小女生愛上他，即偷、搶、盜皆來，被人發現即殺人滅口，一點懺悔之意也沒有，道德感已蕩然無存。

奉勸天下為人父母與師長者，教育小孩用功讀書，追求高深學問雖然很好，但孝順父母，知道反哺之恩；尊重師長，講信義，敦親睦鄰。使人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨者，皆有所養之安和樂利社會，更是加倍重要啊！

他們要用功讀書考上名校就讀，以便追求更高、更深的學問